

ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑ Η ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΤΗΣ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑΣ - ΑΓΩΝΑΣ ΣΕ ΕΝΑ ΔΥΣΚΟΛΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ

Ο ΣΒΒΕ εκπροσωπώντας το σύνολο της βιομηχανίας του Βορειοελλαδικού Τόξου (ΒΕΤ), δηλαδή Ηπείρου, Μακεδονίας και Θράκης, αναπτύσσει τεκμηριωμένες και ρεαλιστικές θέσεις και προτάσεις για την ανάπτυξη καθεμιάς από αυτές.

Άρθρο του ΓΕΩΡΓΙΟΥ ΜΥΛΩΝΑ Προέδρου Συνδέσμου Βιομηχανιών Βορείου Ελλάδος (Σ.Β.Β.Ε.)



ΣΤΗΝ ΑΤΖΕΝΤΑ των θεμάτων που προωθεί ο Σύνδεσμος προς την πολιτεία, και τα οποία έχουν τεθεί σε προτεραιότητα, βρίσκεται η ενίσχυση της τοπικής βιομηχανίας και των υποδομών που τη διευκολύνουν.

Ο Σύνδεσμος Βιομηχανιών Βορείου Ελλάδος έχει επιδείξει διαχρονικά έμπρακτο ενδιαφέρον για την περιοχή και τις επιχειρήσεις της ενώ έχει στηρίξει τις επιχειρήσεις της Θράκης μέσω της συμμετοχής του στην επιτροπή του Υπουργείου Οικονομίας και Οικονομικών για τις ρυθμίσεις δανείων επιχειρήσεων που εδρεύουν στις παραμεθόριες περιοχές, για τα οποία παρέχεται προς τις τράπεζες η εγγύηση του ελληνικού δημοσίου. Χάρη στις ενέργειες του ΣΒΒΕ υποστηρίχθηκε έμπρακτα και με ουσιαστικό τρόπο η επιχειρηματικότητα της Θράκης. Με την έντονη δραστηριότητα που ανέπτυξε ο ΣΒΒΕ τα προηγούμενα δυο χρόνια στο πλαίσιο των εργασιών της επιτροπής, κατέστη δυνατή η διατήρηση σημαντικού αριθμού επιχειρήσεων στην περιοχή και έτσι διατηρήθηκαν πολλές θέσεις εργασίας, που σε αντίθετη περίπτωση θα είχαν χαθεί. Κατά συνέπεια, με τη δράση του ο ΣΒΒΕ διαδραματίζει και ρόλο παράγοντα κοινωνικής συνοχής για την περιφέρεια της Θράκης.

Στο πλαίσιο της ανάπτυξης άμεσα εφαρμόσιμων προτάσεων για την ανάπτυξη της περιφέρειας, ο ΣΒΒΕ έχει καταρτίσει συγκεκριμένο πλέγμα προτάσεων, το οποίο και ακολουθεί. Οι προτάσεις του αφορούν τόσο τη βελτίωση των υφιστάμενων υποδομών, όσο και ειδικά μέτρα στήριξης και περαιτέρω ανάπτυξης υγιούς επιχειρηματικότητας στην περιοχή.

ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΕΝΙΣΧΥΣΗΣ

Στον τομέα της ανάπτυξης μέτρων ενίσχυσης της ανταγωνιστικότητας των τοπικών επιχειρήσεων, προτείνουμε:

1. Το σχεδιασμό ειδικών προγραμμάτων διασύνδεσης του τοπικού πρωτογενούς τομέα, με τις τοπικές μεταποιητικές επιχειρήσεις.
2. Την παροχή κινήτρων για τη δημιουργία νέων καινοτόμων επιχειρήσεων ανάπτυξης: α) τεχνολογικών προσαφών περιβάλλοντος, και β) τεχνολογικών παραγωγής και εξοικονόμησης ενέργειας.
3. Την ενίσχυση της παραγωγής και εμπορίας προϊόντων βιολογικής γεωργίας και κτηνοτροφίας, και διασύνδεση και αυτού του τομέα με τη μεταποίηση.
4. Τη δημιουργία θεματικών δικτύων βιολογικών προϊόντων, τα οποία μελλοντικά θα μετεξελιχθούν σε clusters επιχειρήσεων, και ανάληψη δράσεων



Η ενίσχυση της παραγωγής και εμπορίας προϊόντων βιολογικής γεωργίας και κτηνοτροφίας, καθώς και η δημιουργία θεματικών δικτύων βιολογικών προϊόντων περιλαμβάνονται στις προτάσεις του Σ.Β.Β.Ε. για ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας των τοπικών επιχειρήσεων.

προώθησης των προϊόντων αυτών τόσο στην εγχώρια όσο και σε διεθνείς αγορές.

5. Τη δικτύωση των τοπικών επιχειρήσεων με επιχειρήσεις του εξωτερικού, για την ένταξή τους σε διεθνή δίκτυα διανομής και παραγωγής.

6. Τη θεσμοθέτηση επιχορηγήσεων προσέλκυσης και διατήρησης εξειδικευμένων επιστημόνων, σε υφιστάμενες ή σε νέες επιχειρήσεις.

Ιστορικά, στη Θράκη εφαρμόστηκε από το 1975 μια ισχυρή παρεμβατική πολιτική, με κύριο όχημα τους εκάστοτε Αναπτυξιακούς Νόμους (ήδη από το Ν.289/75).

Παρά ταύτα, σήμερα διαπιστώνουμε τα εξής:

1. Η Περιφέρεια παρομένει σταθερά στην προελεγμένη θέση μεταξύ των ελληνικών Περιφερειών όσον αφορά στο κατά κεφαλήν ΑΕΠ.

2. Μακροπρόθεσμα ο μέσος ετήσιος ρυθμός ανάπτυξης της είναι χαμηλότερος.

3. Είναι προφανές ότι δεν έχει αναπτυχθεί η δυναμική εκείνη που θα επέτρεπε στη Θράκη να αντιμετωπίσει τις προκλήσεις από το νέο διεθνές οικονομικό περιβάλλον, με την ένταξη στην Ευρωπαϊκή Ένωση της Βουλγαρίας και της Ρουμανίας, των χωρών της Ανατολικής Ευρώπης και (ίσως) της Τουρκίας.

Σήμερα έχουν δημιουργηθεί νέες συνθήκες ανταγωνισμού, βιώνουμε μια παγκόσμια οικονομική κρίση που αναδεικνύει τα προβλήματα της χώρας και ειδικά της ελληνικής περιφέρειας, νέες καινούριες ανάπτυξης προβάλλονται και νέα μέσα και

εργαλεία πολιτικής εφαρμόζονται διεθνώς, αλλά είναι μάλλον προφανές ότι στην ελληνική πρακτική εξακολουθούν να κυριαρχούν οι καιροσήμερες αντιλήψεις και να εφαρμόζονται σταθερά τα ίδια εργαλεία, ενώ στην ίδια περίοδο ο ανταγωνισμός τόσο μεταξύ των κρατών όσο και μεταξύ των Περιφερειών.

ΔΥΣΚΟΛΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ

Το περιβάλλον λοιπόν εντός του οποίου καλείται να αναπτυχθεί η Θράκη τα επόμενα χρόνια είναι δύσκολο, πολυδιάσπαστο και γεμάτο προκλήσεις και νέα ζητήματα. Μερικά από αυτά είναι:

- έχει η θρακική οικονομία τη δυνατότητα να αντιμετωπίσει τον διεθνή (έστω και μόνο βουλγαρικό, ρουμανικό ή τουρκικό) ανταγωνισμό;
- θα έχουν θετικές επιπτώσεις τα νέα ενεργειακά δίκτυα που θα διέλθουν από αυτή και ποιες είναι αυτές;

- μήπως η θρακική οικονομία έχει ήδη υποστεί σοβαρό πλήγμα; (π.χ. με την αποχωροθέτηση παραγωγικών μονάδων στις όμορες χώρες); Είναι δυνατή η αντιστροφή του κλίματος;

- πόσο επηρεάζονται από τη νέα Κοινή Αγροτική Πολιτική ο αγροτικός τομέας (πολύ σημαντικός σε όρους απασχόλησης και ειδικά στις μειονοτικές περιοχές) και η βιομηχανία της (που κατά κύριο λόγο στηρίζεται σε αγροτικές εισροές);

- είχε θετική επίπτωση η καινοτομία της Εγνατίας; ποιες θα είναι αυτές με την ολοκλήρωσή της;

Είναι βέβαιο ότι τα ερωτήματα είναι πολλά και εξαιρετικά σημαντικά και φυσικά δεν μπορούν να απαντηθούν στον λιγοστό χώρο ενός άρθρου. Μπορούν όμως να μας δώσουν «τροφή» για γόνιμο και δημιουργικό διάλογο που θα καταλήγει σε προτάσεις για τη Θράκη του 21ου αιώνα.

Στο πλαίσιο αυτό, ο ΣΒΒΕ θα είναι, όπως διαχρονικά είναι, αρωγός και ένθερμος υποστηρικτής με όλες του τις δυνάμεις στην καινούριη προώθηση επενδύσεων στην περιοχή, στην ενίσχυση του τοπικού παραγωγικού συστήματος και στη θεσμοθέτηση μέτρων από την πολιτεία, με στόχο την ανάπτυξη της και τη διεθνοποίηση του τοπικού παραγωγικού συστήματος.

Τέλος, υπογραμμίζουμε ότι ο ΣΒΒΕ διατηρεί άριστες σχέσεις συνεργασίας με τα Επιμελητήρια και τους Συνδέσμους Βιομηχανιών της Θράκης, με τους οποίους εδώ και πολλά χρόνια συνεργάζεται για την υλοποίηση αναπτυξιακών πρωτοβουλιών και παλλών ευρωπαϊκών προγραμμάτων στην περιοχή. ■

[SID: 3403292]